

اِنَّ الْفَضْلَ الَّذِیْ لَدُنَّکُمْ یُؤْتِیْکُمْ بِرَحْمَةِ رَبِّکُمْ مَقَامًا مَّحْمُودًا

الفضل

روزنامہ
لاہور پاکستان
یوم: شنبہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شرح چندہ

بساکانہ ۲۱ روپے
ششماہی ۱۱
سد ماہی ۶
ماہوار ۲/۴
قیمت
فی پریچہ ۱۰۸

مختصر مگر اہم

حیدرآباد ۲۶ جولائی نظام دکن نے شہنشاہ جارج ششم کو ایک ذاتی خط بھیجا ہے۔ یہ خط سر و سرکاروں کے پیرا ایویٹ سیکرٹری جوئل رات لندن پہنچیں اپنے ساتھ لیکر گئے ہیں۔
نئی دہلی ۲۶ جولائی گاندھی جی کے مقدمہ قتل کی جو سیشنل جج سماعت کر رہا ہے۔ آج اس نے عدالت میں بتایا کہ جج ایک گناہم جھٹی ٹی ہے۔ جس میں تمل کر دینے کی دھمکی دی ہے۔

نک ایبٹ ۲۶ جولائی اتحادی ثالث کاؤنٹ برنادوٹ آج بیروت سے تل ایبٹ پہنچ گئے

جلد ۲۶ وفاہ ۲۴: ۱۳ | ۱۹ رمضان المبارک ۱۳۶۶ | ۲۶ جولائی ۱۹۴۸ | نمبر ۱۶۹

عربوں نے اتحادی ثالث کا نیا فارمولا مسترد کر دیا

مزید گفت و شنید سے انکار

بیروت ۲۶ جولائی۔ عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عزام پاستانے ایک بیان میں بتایا ہے کہ بیروت میں عرب لیڈروں سے بات چیت کے دوران میں اتحادی قوموں کے ثالث کاؤنٹ برنادوٹ نے مستقل صلح کیلئے جو فارمولا پیش کیا تھا عربوں نے اسکی بنیاد پر مزید گفت و شنید سے انکار کر دیا ہے بات چیت اختتام پر عربی نے بھی ایک بیان شائع کیا۔ جس میں بتایا ہے کہ عربوں نے عربی المقدس میں لڑائی بند کرنا منظور کر لیا ہے لیکن بیت المقدس کے نئے شہر میں جھانک لاکھ یہودی محصور ہیں عرب انکی خوراک کی د سے واری اٹھانے کیلئے تیار نہیں ہیں۔

اتحادی قوموں کے پاکستان ہندوستان کمیشن کی ہراول جماعت نے

کشمیر کا دورہ ملتوی کر دیا

نئی دہلی ۲۶ جولائی۔ اتحادی قوموں کے پاکستان ہندوستان کمیشن کی ہراول جماعت نے فی الحال کشمیر جانا ملتوی کر دیا ہے۔ کمیشن کی یہ ہراول پارٹی امریکہ اور بلجیم کے نمائندوں پر مشتمل ہے۔ پروگرام کے مطابق انہیں آج بذریعہ ہوائی جہاز سرنگھرو روانہ ہونا تھا۔ چنانچہ آج مقررہ وقت پر ہوائی جہاز روانہ بھی ہوا لیکن موسم کی خرابی کی وجہ سے ایک گھنٹے بعد نئی دہلی کے ہوائی اڈے پر واپس آ کر آیا۔ فی الحال موسم کے ٹھیک ہونے تک یہ سفر ملتوی کر دیا گیا ہے۔

عساکرین کے لئے ملازمت کا انتظام

لاہور ۲۶ جولائی۔ جون ۱۹۴۷ء کے اواخر تک ۶۰ ہزار کے قریب پاکستانیوں کو روزگار کے مختلف دفاتر میں اپنے نام ملازمت کیلئے درج کرائے ان کے ۱۶ ہزار سے زیادہ کو ملازمتیں مل چکی ہیں اس دوران میں درج کرشمہ و بڑوں اور ملازمت حال کرینوالوں کی ملازمتیں مل چکی ہیں۔

گندم پر کنٹرول پتو رجاری رہیگی غلط افواہوں کی تردید

لاہور ۲۶ جولائی۔ عام طور پر یہ خیال کیا جا رہا ہے کہ چنے جاول اور دھان کے متعلق بعض کنٹرول اٹھا لئے گئے ہیں۔ اسی طرح موسم ختم ہونے پر گندم پر سے بھی کنٹرول اٹھا لیا جائے گا۔ یہ بالکل غلط خیال ہے حکومت فیصلہ کر چکی ہے کہ گندم پر سے کنٹرول نہ اٹھایا جائے۔ جاول اور دھان کے متعلق صورت یہ ہے کہ اس کے نرخ پر بدستور کنٹرول ہے اور اس کنٹرول پر سختی سے عمل کرانے کے انتظامات کئے جا رہے ہیں۔

وزیر اعظم پاکستان

کوئٹہ تشریف لے جا رہے ہیں

راولپنڈی ۲۶ جولائی۔ پاکستان کے وزیر اعظم ظن لیاقت علی خاں گل راولپنڈی سے کوئٹہ روانہ ہو رہے ہیں۔ وہیں سے آپ قائد اعظم سے ملاقات کرنے کے سلسلے میں زیارت تشریف لیا جائیگی

کشمیر کے مہاجر طلبہ کی امداد کیلئے ایک لاکھ روپے کی پیشکش

لاہور ۲۶ جولائی۔ شیخ کریمت علی وزیر تعلیم مغربی پنجاب نے حکمہ تعلیم کی طرف سے ایک لاکھ روپے کی رقم آزاد کشمیر گورنمنٹ کو ریاست کشمیر کے ان مقلوکہ الحال مہاجر طلبہ کی مالی امداد کیلئے پیش کی ہے۔ جو مغربی پنجاب کے مختلف سکولوں میں داخل ہو چکے ہیں

مالکان راشن ڈپو پر جرمانے

لاہور ۲۶ جولائی۔ راشننگ کنٹرولر لاہور نے ۲۱ جون سے ۱۱ جولائی ۱۹۴۸ء تک کم پیش کیا رہے ڈپوؤں کو تیس روپے سے ڈیڑھ سو روپے تک جرمانہ کی سزا دی۔ جرم زیادہ تر ذخیرے اور حسابات میں کمی و بیشی کے متعلق تھا۔ ایک ڈپو دار کو سو روپیہ جرمانہ ایک انکوائری آفسر کی توہین کرنے پر ہوا۔ ایک اور کو اتنا جرمانہ زیادہ پیسے وصول کرنے پر ہوا۔

راشن کارڈوں کی مینیا د ختم ہو رہی ہے

لاہور ۲۶ جولائی۔ موجودہ راشن کارڈوں کی مینیا د ختم ہو جائے گی۔ لاہور کے ہر ایک وارڈ میں نئے راشن کارڈ تیار کئے جا رہے ہیں۔ عوام کو چاہئے کہ وہ اپنے اپنے کارڈ اپنے ڈپو دار کے حوالہ کر دیں۔ اور تین چار روز کے بعد اس سے نیا راشن کارڈ لے لیں۔ اداروں کیلئے راشن کے پرمٹ مرکزی دفتر میں تیار ہو گئے۔ پرمٹ والوں کو چاہئے کہ وہ یا تو براہ راست راشن بندی کے مرکزی دفتر میں پہنچیں یا اپنی ایجوٹی ایسٹن کی معرفت پرمٹ بھیجیں۔ ریلوے ملازمین کے راشن کارڈ ریوے کے منیجر راشننگ آفسر کے دفتر میں تیار ہوں گے۔

خالی اسامیوں کے لئے درخواستیں

روزگار کے دفاتر کی معرفت لی جانے والی خالی اسامیوں کیلئے درخواستیں روزگار کے دفاتر کی معرفت لی جائیں جس کا پنجاب اور صوبہ سرحد کے پبلک سروس کمیشن یا امتحان مقابلہ سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ حکومت نے تمام انتظامیہ سیکرٹریوں اور تقرری کے مجاز آفسروں کو اس بارے میں ہدایات جاری کر دی ہیں۔ چنانچہ اب صوبائی حکومت کے مختلف محکموں میں عارضی مستقل ملازمت کے خواہشمندوں کو چاہئے کہ وہ اپنے علاقے کے دفتر روزگار میں اپنا نام درج کرالیں۔

حیدرآباد کے خلاف

ہندوستان کی جنگی نیاریاں
حیدرآباد ۲۶ جولائی۔ معترفی ذرائع کی اطلاع ہے کہ حکومت ہند مستقبل قریب میں ایک علاقہ دار فوج بھرتی کر رہی ہے جو ہر قسم کے مسلمہ والے دستوں پر مشتمل ہے۔ پریس ایجنسیوں کو معلوم ہوا ہے کہ یہ اقدام حکومت ہند کی ان تیاریوں کا ایک جزو ہے جو حیدرآباد کے خلاف کی جا رہی ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ تندرست و توانا اور فوج میں کام کرنے کے قابل لوگوں کا کھل پیکار رکھنے کی غرض سے سابق فوجیوں کو سارے ہندوستان میں درج رجسٹر کیا جا رہا ہے۔ مغربی پاکستان آنے پر حکومت ہند کا بد نیکہ دوش بدوش جنگ کرینگے

ہم آصفی پر جرم کی حفاظت کیلئے جانیں لڑا دیں گے

حیدرآباد دکن میں مسز ہول نے ہتھیار سنبھال لئے
حیدرآباد ۲۶ جولائی۔ ممالک محروسہ حیدرآباد اور قربہ جوار کے مسز ہول کا ایک عظیم الشان تعلقہ جنوری میں منفقہ ہوا۔ جس میں تقریباً دس ہزار مسز شامل ہوئے ان لوگوں نے منفقہ طور پر کراچی سے بے تعلقی کا اظہار کیا۔ اور حیدرآباد کی حفاظت کے لئے انڈین یونین کے خلاف جنگ کا اعلان کر دیا۔ جس کے آغاز سے پہلے تمام مسز ہول نے ہتھیار سنبھال لئے اور انھیں لڑا دیا گیا۔ اور کہا کہ ہم اس منفقہ کے حفاظت کیلئے اپنی جانیں تک لڑا دیں گے۔ اس پر شاہ عثمان زندہ باد حیدرآباد پابند باد کے نعروں سے تمام علاقہ کو سجھٹا اٹھا۔ جلوس میں مسز ہول کی سیکرٹری نے کہا کہ ہر شے غنڈہ گردی میں شامل نہیں ہیں ہم انڈین یونین کا معاشی ناکر بندی کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور وقت

الفض

دو ذماتے

۲۶ جولائی ۱۹۲۸ء

گھری گھری باتیں

اصولِ حجت کے گریز کیوں؟

چند دن ہوئے ہم نے ان کالموں میں مودودی صاحب کے نظریہ جہاد فی سبیل اللہ کے متعلق آپ کے تضاد بیانی کا ذکر کیا تھا۔ اور بتایا تھا کہ آپ نے اپنے رسالہ جہاد فی سبیل اللہ میں اسلامی سٹیٹ کا یہ نظریہ پیش کیا ہے کہ مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ ایک علاقہ میں اسلامی سٹیٹ قائم کر کے اور طاقت حاصل کر کے اردگرد کے باطل نظاموں کو مٹانے کے لئے ان پر تلوار سے حملہ کریں۔ اور اس وقت تک دم نہ لیں جب تک باطل کے ہاتھوں سے اقتدار چھین نہ لیں۔ اور بعد از اللہ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفائے راشدین نے یہی کیا تھا۔ اس کے برخلاف آپ نے حال ہی میں کشمیر کے جہاد کے متعلق فرمایا ہے کہ پاکستان کے مشہور لوگوں کے لئے کشمیر میں جاکر انڈین یونین کے خلاف لڑنا جہاد فی سبیل اللہ نہیں ہے۔ اور اس کے ثبوت میں سورہ انفال کا وہ حوالہ پیش کیا۔ جس میں آتا ہے کہ آزاد مسلمانوں کو ان مسلمانوں کی مدد نہیں کرنی چاہئے جو کسی ایک کافر حکومت کے زیر اقتدار رہتے ہوں۔ جس کے ساتھ آزاد مسلمانوں کی حکومت کا معاہدہ ہو۔ خواہ وہ کافر حکومت نہ رہا دی مسلمانوں پر دین کے بارے میں ہی ظلم کیوں نہ کرتی ہو۔ ہم نے عرض کیا تھا کہ اگر مودودی صاحب کا نظریہ جہاد فی سبیل اللہ اور اسلامی سٹیٹ کا وہ تصور درست ہے جو آپ نے اپنے رسالہ جہاد فی سبیل اللہ میں بیان کیا ہے۔ تو کسی کافر حکومت سے معاہدہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ آپ کے تصور کے مطابق تو اسلامی سٹیٹ کی فطرت ہی یہ ہے کہ وہ طاقت حاصل کرتے ہی اسلامی حکومت پر بل پڑے۔ جس حکومت پر فوراً بل پڑنے کا حکم ہو۔ اس سے معاہدہ کے کیا معنی؟

ہم نے اس ضمن میں یہ بھی ذکر کیا تھا۔ کہ جس آیت کے ٹکڑے سے مودودی صاحب نے اپنا نظریہ جہاد اور اسلامی سٹیٹ کا تصور ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ وہ سورہ انفال کی ان آیات کے ساتھ ہی واقف ہے۔ جن آیات سے آپ نے جہاد کشمیر کے خلاف فتوے نکالے۔ اور اس نافع ٹکڑے کا مطلب صرف اتنا ہے۔ کہ اگر مسلمانوں نے اوپر کی ہدایات پر عمل نہ کیا۔ تو زمین پر فتنہ اور بڑا فساد پھیل جائے گا۔

اب یہ ایک اصولی بحث تھی۔ چاہئے تو یہ تھا کہ مودودی صاحب خود یا اقامت دین کے نقیب و داعی مدبر کوثر اس کے متعلق اپنی پوزیشن صاف کر سکتے۔ اور جس تضاد بیانی کا الزام ہم نے مودودی صاحب پر لگایا تھا۔ یا تو اس کی صفائی پیش کرتے۔ اور یا ہمارے اعتراض کو درست تسلیم کر کے اپنے نظریہ کی ترمیم و تصحیح فرما سکتے۔ یعنی مودودی رائوں میں سے کوئی قرآن کریم کے مطابق ہے۔ آیا اسلامی سٹیٹ جہاد ہی کافر حکومتوں پر حملہ کر دینا یا کافر حکومتوں سے معاہدہ کر کے ان کو کفر میں پھیلنے پھولنے کا موقعہ دینا۔ اس کے متعلق تو آپ نے ایسی جیسا ہی کہ گویا آپ کے مونہہ میں زبان ہی نہیں مگر وہ انہی کہیں جو آپ کو احمدیت کے خلاف ہے پھلا پھلا کہاں بیٹھنے دے سکتا تھا۔ چنانچہ آپ نے اپنے نئے اخبار نسیم میں اپنے نیشنلزم کے فطری تقاضا سے مجبور ہو کر وہی اپنا مایہ ناز طریق یعنی احمدیت کے خلاف بلٹی پھیلائے اور عوام کو اشتعال دلانے کا طریق اختیار کیا ہے۔

(۲)

آپ نے نسیم کے افتتاحی پرچے کو ایک اسلامی کارٹون سے مزین کرنے کی کوشش بھی فرمائی ہے ایک نقشہ دیا ہے۔ جس میں زعم خود بخود چاہی کہ آپ کو اسلام کے مددگاروں کی خون میں نہ چند دیگر گھوڑے لگا کر پارت میں پاکستان اسمبلی پر فخری قانون کے نفاذ کے لئے دھاوا بول رہے ہیں۔ اور آپ کے مقابلہ میں جو فخری فوجیں نبرد آزما ہیں۔ ان میں الفضل یا با لفاظ دیگر امت کا دیان بھی شامل ہے اس کارٹون یا نقشہ کی تشریح میں آپ فرماتے ہیں:

مورچہ ہم امت قادیان کا ہے یہ گروہ احمدیت کا بھڑپ بھرنے میں اگرچہ بڑا ہنرور ہے اور اسلام اور قرآن پر باتیں کرنے میں بطورے لڑتا ہے۔ لیکن یہ نظام اسلامی کا سب سے بڑا دشمن ہے۔ کیونکہ نظام اسلامی کے تحت مذہبیت کی دوکانا ہی اور خود ساختہ نبوت کا کاروبار چل نہیں سکتا۔ اس وجہ سے پاکتان کی یہ سب سے بڑی قومیں کھنڈاروں کی فرم اسلامی حکومت کا راستہ روکنے والوں کے ساتھ دو بدش گھرا ہے۔

معاذ اللہ کی گمان مرزا محمود صاحب کے ہاتھوں میں

جو مسلمان کو اس لئے کافر قرار دیتے ہیں۔ کہ ان کے خلاف قتل جہاد کیا جائے۔ اور آپ کی ساری امت مجاہدین اسلام کی حیثیت سے خدا کے سامنے پیش ہوں۔

نسیم ۲۵ جولائی ۱۹۲۸ء

ہم مدبر کوثر سے پوچھتے ہیں۔ کہ کیا یہ طریق سر اسر دشمنان انبیاء علیہم السلام کا طریق نہیں ہے؟ قرآن کریم کے آئینہ میں اپنی شکل لانا نظر فرمائیے۔ اللہ قائل فرماتا ہے۔

و استغفر من استغفرت
منہم بصوتک انا
عبداری لیس لک علیہم
سلطان و کفی بربک و کیلا
ربک الذی یزجی لک الفلک
فی البحر لیتنموا من فضله
انہ کان بکرم رحیما۔

اگر آپ کے دل میں ذرا سا بھی خدا ترسی اور تلاش حق کا احساس ہوگا تو آپ جہاد کے متعلق اعتراضات کی صفائی دلائل سے کرتے۔ اور یا یہیں غلط ثابت کرتے۔ یا ہمارے اعتراض کو درست تسلیم کر کے اپنی غلط نظریہ کی ترمیم کر کے لگو آئیے حق پسندی اور یحیی کا یہ سیدھا طریق تو اختیار نہ کیا۔ مگر مسلمانوں میں احمدیت کے خلاف غلط فہمیاں پھیلانے کے لئے دہی لہو بازی کا اجراء طریق اختیار کیا۔ جس کی طرف آپ کا فطری رجحان ہے۔ اور جو آپ نے اپنی بولچوں زدگی کے کاغذ کا دور میں اخذ کیا۔ اور اب فطرت ثانیہ بن چکا ہے۔

(۳)

باقی موجودہ مسلمانوں کے متعلق جو کچھ آپ نے یا مودودی صاحب نے اپنی تحریروں میں بیان کیا ہے۔ اسکو ادا کرنے کے لئے لفظ "کافر" بھی تنگ دماغ نظر آتا ہے۔ مودودی صاحب آپ اور آپ کے مددگاروں کی تحریروں ان بے پناہ خطاں سے بھری پڑیں ہیں۔ جو آپ ہمیشہ ان کو دیتے رہے ہیں اور دیتے ہی جاتے ہیں۔ چنانچہ نسیم کے اس پرچہ میں مودودی صاحب مسلمانوں کو جنہوں نے آپ کی رائے نہ مانی اس طرح یاد فرمایا ہے۔

"یہ وہی بات تھی جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کہ میں تمہیں کے لوگوں سے نفرت کرتے تھے۔ کہ میں کلہ لے کر آیا ہوں کہ اگر اسے لے لو تو عرب اور عجم سے تمہارے زیر نگین ہو جائیگے۔ لیکن مسلمانوں نے اس مشورہ سے من و رہی خطرہ محسوس کیا۔ جو تمہیں نے محسوس کیا تھا۔ کہ ان منتہم الہدی معانک متخطف من

ارضنا۔ یعنی اگر ہم اس راہ عمل کو اختیار کر لیں۔ تو ہم سر زمین میں ہمارا کوئی ٹھکانا نہ رہے۔ نسیم ۲۵ جولائی ۱۹۲۸ء

کیا اس کے صاف یہ معنی نہیں کہ یہ مسلمان کفار قریش کی صفات اپنے اندر لے سکتے ہیں۔ یہ ایک مثال ہے۔ وہ نہ نسیم کے اسی پرچے کے تمام مضامین اسی پرٹ میں لکھے گئے ہیں۔ کہ اگر کوئی اسلام کا واحد اجارہ دار ہے تو وہ مودودی صاحب مدبر کوثر اور ان کے دوست ہیں۔ باقی تمام مسلمان مشرک۔ کافر اور خدا جاننے والے ہیں۔ کیا آپ کا خیال ہے۔ کہ مسلمان آپ کے لفظ پر دے کہ اٹھا کر اپنی متعلق آپ کی رائے کا صحیح چہرہ نہیں دیکھ سکتے۔ اگر آپ کا یہ خیال ہے۔ تو آپ اپنے نفس کو دھوکہ دے رہے ہیں۔

اور پھر مسلمان آپ کو خوب پہچانتے ہی ہیں۔ آپ کہتے ہیں جسے جسے دین کے جتنے اور شملہ بمقدار علم حاصل ہے۔ وہ آپ کو بھول نہیں سکتے۔ جو لوگ کافر کے خونِ نعمت کے مزے اڑا چکے ہوں۔ ان کو فریب مسلمانوں کے سونکھے ٹکڑے کہاں پسند آسکتے ہیں۔ فقیر اسپسوں۔ خان عبدالغفار خانوں۔ شہزادوں اور شہزادیوں کے ہمنشین اور ہمراز مودودیوں جنہوں کو کیا سمجھتے ہیں۔ کجاں وسیع وعریض ہندوئین جس کے خزانے لعلوں اور جواہرات سے جگمگ جگمگ کر رہے ہیں۔ اور وہ کہاں لٹو لٹو پاکستان میں کس کی عیب بھانام کو گزری بھی نہیں در نہ کو فخر کی خشک آہ سے نسیم کا سا رو پائے عظیم کس طرح جاری ہو سکتا ہے۔ جب تک پرہاشی کی جڑوں کے پھر بیکراں سے جذب آب نہ نکالے۔ (باقی)

دباچی

مجھ خطا کار سے جو نبی کوئی بھول ہوتی ہے جس سے یہ طبع خیز اور ملول ہوتی ہے جی میں آتا ہے کہ پوچھوں کسی تائب سے حسن کیسی ہوتی ہے وہ تو بہ جو قبول ہوتی ہے

تصیح

۲۲ جولائی کے الفضل میں نائب زبردی صاحب کی نظم "یاد میں پہلے شعر کا دوسرا مصرعہ غلط چھپ گیا ہے۔ اسے پل پر صاف کرنے۔ جس نے جویم لڑی میں کو ہلادیا (ادارہ)

ہماری روزانہ دعائیں کیا ہونی چاہئیں؟

دعاؤں کے متعلق اسلام کا ایک جامع نظریہ

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

میں کہ ہر شخص جانتا ہے اسلام کا مرکزی نقطہ خدا تعالیٰ کی ذات والاصفات ہے۔ مگر بعض دوستوں نے یہ سچا اور صحیح اسلام خدا تعالیٰ کے وجود کو محض فلسفیانہ رنگ میں پیش نہیں کرتا بلکہ ایک درود اور دعا کی ہستی کی طرف اشارہ کر کے کہہ دے کہ اس پر ایمان لانا اور بس۔ بلکہ وہ اس خالق و مالک ہستی کو ہمارے تعلقات اور ہماری توجہات کا مرکز قرار دیتا ہے۔ اور ہم سے مطالبہ کرتا ہے۔ کہ ہم خدا کی ذات پر صرف ایمان ہی نہ لائیں۔ بلکہ اس کے ساتھ ذاتی تعلق قائم کر لیں۔ اور اسے اپنی تمام توجہات کا مرکز بنائیں۔ اور پھر اسلام خالق و مخلوق کے اس عملی تعلق کو دو ذوق جہت سے قائم فرماتا ہے۔ یعنی خدا کی طرف سے بھی اور بندے کی طرف سے بھی۔ خدا کی طرف سے یہ تعلق تین صورتوں میں قائم کیا گیا ہے۔ اول بندوں کی بیسودگی کے لئے خدا کی طرف سے احکام شریعت کا نازل ہونا تاکہ بندے ان احکام پر عمل کر کے اصلاح اور ترقی کے راستہ پر گامزن ہوں۔ دوم۔ بندوں کے نیک اعمال پر اچھے نتائج مرتب کرنا اور بد اعمال پر تادیب اور سزا کا طریق اختیار کرنا تاکہ لوگوں کو اپنے اعمال کی اصلاح کیلئے صرف اخلاقی تحریک ہی نہ دے بلکہ ایک باقاعدہ ضابطہ اور نظام قائم ہو جائے معلوم۔ بندوں کی دعاؤں کو قبول کر کے انہیں تکلیف سے بچانا یا انعامات کا ادارت بنانا۔ اس کے مقابل پر بندوں کی طرف سے بھی یہ تعلق تین صورتوں میں قائم ہوتا ہے۔ اول۔ خدا کی طرف سے نازل شدہ احکام کی فرمانبرداری۔ دوم۔ ذکر الہی اور عبادات میں شغف مبسوم۔ اپنی ذاتی یا خاندانی یا قومی ضرورتوں کے متعلق خدا کے حضور دعائیں۔ اس دوسرے نظام نے اسلام میں خدا کے وجود کو ایک زندہ حقیقت کے طور پر قائم کر دیا ہے۔ جو ہر آن ہماری زندگیوں پر اثر انداز ہو رہا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ہماری زندگیوں کا کوئی لمحہ بھی ایسا نہیں گزرتا۔ جس میں ہمارا خدا ہمیں کچھ دے نہ رہا ہو یا ہم اپنے خدا سے کچھ لے نہ رہے ہوں۔ مگر اس جگہ ہمیں یاد رکھنا چاہئے۔ اور دعاؤں کے مضمون سے تعلق رکھتا ہے۔ اور

دعاؤں کے بھی صرف اس حصہ سے تعلق رکھتا ہے۔ جو ہماری روزانہ دعاؤں سے وابستہ ہے یعنی اس جگہ مجھے دعاؤں کا فلسفہ بیان کرنا مقصود نہیں۔ بلکہ صرف یہ بتانا مقصود ہے۔ کہ ہمیں اپنی خاص ضرورتوں کی دعاؤں کے علاوہ کون کون سی اصولی دعائیں کرنی چاہئیں۔ جن کا روزانہ التزام ہماری ذاتی اور خاندانی اور ذہنی ترقی کے لئے ضروری ہے۔ مگر اس جگہ بھی میں ایک مختصر تفسیر کے طور پر تین اصولی باتیں بیان کر دینا ضروری خیال کرتا ہوں۔ کیونکہ ان کے بغیر دعاؤں کا مضمون سمجھنا مشکل ہے۔ سب سے پہلی بات یہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے۔

قل ما يعبدون الا الله وحده لا شريك له (سورہ فرقان ۱۶)

یعنی اسے رسول لوگوں سے کہہ دے کہ اگر تمہاری دعائیں نہ ہوں۔ تو خدا تعالیٰ تمہاری کیا پروا کرتا ہے۔ اس آیت سے پتہ چلتا ہے۔ کہ دعا ہی وہ سب سے زیادہ ضروری اور چشمہ زخمیر ہے۔ جو انسان کو خدا کے ساتھ ملتی۔ اور اس کی رحمت کی جانب بناتی ہے۔ چنانچہ اس آیت کی تشریح میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

الدعاء فتح العبادۃ (ترمذی)

یعنی دعا تمام عبادتوں کی جان ہے۔ جس طرح کہ بڑی کی جان اس کے اندر کا گودا ہوتا ہے۔ دوسری اصولی بات یہ ہے کہ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ سچے اور باعمل مومنوں کی دعائیں ضرور قبول ہوتی ہیں۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

اجيب دعوة الداع اذا دعان فليست جیسوالی ولیومنونابی (سورہ بقرہ ۲۱۷)

یعنی میں حج دنیا کا خالق و مالک ہوں۔ ہر دعا کرنے والے کی دعا کو قبول کرتا ہوں۔ مگر ضروری ہے۔ کہ لوگ بھی میرے احکام کو مانیں۔ اور مجھ پر ایمان لائیں۔ اور اس آیت کی تشریح میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

ما من مسلم یسألنی بدعوة لیس فیہا الله ولا قطیعة رحم الا اعطاه الله بها

احدی ثلاث۔ اما یجعل لہ دعوتہ واما ان یتخیر لہ فی الآخرة واما ان یصبر عندہ من المسوء متبہا (مشکوٰۃ)

یعنی جب کوئی مومن مسلمان خدا سے کوئی دعا کرتا ہے۔ تو اگر اس کی یہ دعا کسی قسم کے گناہ یا قطع رحمی کے مضمون پر مشتمل نہ ہو۔ تو خدا اس کی دعا کو تین صورتوں میں سے کسی نہ کسی صورت میں ضرور قبول فرماتا ہے۔ یعنی اولیٰ یا تو وہ اسے اسی دنیا میں ظاہری صورت میں قبول کر کے بندہ کی حاجت پوری کر دیتا ہے۔ اور یا (دوم) اسے آخرت کے لئے دعا کرنے والے کے واسطے اپنی پاس ذخیرہ کر لیتا ہے۔ اور یا (سوم) اگر اس دعا کو قبول کرنا کسی صورت میں بھی تخریب مصلحت نہ ہو۔ تو اس کے مقابل پر دعا کرنے والے سے کسی ملحق ملحق تکلیف یا نقص کو دور فرما دیتا ہے۔ گویا ہر مومن کی دعا لازماً قبول ہوتی ہے۔ گو اس کی قبولیت کی صورتیں مختلف ہو سکتی ہیں۔

تیسری اصولی تعلیم دعا کے متعلق اسلام میں دیتا ہے۔ کہ ایک تو اس میں جلد بازی سے کام نہ لیا جائے۔ اور دوسرے کوئی دعا شک اور بدظنی کے الفاظ میں نہ کی جائے۔ بلکہ یقین اور امید سے پورا دل کے ساتھ کی جائے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

انہی سبب لاجد کہ ما لہ لعل یجعل فیقول قد دعوت ربی فلو لم یستجب لی (مسند احمد)

واذا دعا احدکم فلیعزم المسئلة ولا یقول ان شدت فاعطانی فانہ لا مستکبر لہ (بخاری)

یعنی خدا تعالیٰ اپنے بندے کی دعا کو ضرور سنتا ہے۔ بشرطیکہ وہ جلد بازی سے کام لے کر یہ نہ کہنے لگ جائے۔ کہ میں نے اتنا عرضہ دعا کر کے دیکھ لیا۔ مگر خدا نے میری دعا نہ سنی اور جب تمہیں کوئی شخص دعا کرنے لگے۔ تو اسے چاہیے کہ اپنے سوال پر سختگی اور یقین کے ساتھ قائم ہو۔ اور دعائیں اس قسم کے الفاظ نہ کہے کہ خدا یا اگر تو پسند کرے۔ تو میری اس دعا کو قبول کر۔ کیونکہ خدا کسی کے ماتحت نہیں۔ وہ بہر حال دعا کو اسی صورت میں قبول کرے گا۔ جسے وہ پسند کرے۔ کیونکہ اسے کوئی شخص کسی خاص طریق کے اختیار کرنے پر مجبور نہیں کر سکتا۔ مگر تم خواہ مخواہ مشروط اور ڈھیلے ڈھالے الفاظ بول کر اپنی دعا کے ذور اور اپنے دل کی توجہ کو کمزور کیوں کرتے ہو۔ اس شخص سے تمہیں کہے کہ بددعا کا اسلامی فلسفہ سمجھنے کے لئے ضروری ہے۔ میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ ہماری روزمرہ کی دعائیں کن مضامین پر مشتمل ہونی چاہئیں۔

یہ تو ظاہر ہے۔ کہ خدا تعالیٰ جو خالق و مقرر ہے۔ اور جانتا ہے کہ انسان کو دنیا میں ہر قسم کی ضرورتیں پیش آتی رہتی ہیں۔ یعنی دینی بھی اور دنیوی بھی۔ انہی بھی اور خاندانی بھی اور جسمانی بھی۔ اور پھر حال سے تعلق رکھنے والی بھی اور مستقبل سے تعلق رکھنے والی بھی۔ اس لئے انسان کی دعاؤں کو کسی ایک خاص میدان کے ساتھ وابستہ نہیں کیا۔ بلکہ اس کی اجازت دی ہے۔ کہ وہ اپنی ہر قسم کی ضرورت کے لئے خدا کے سامنے دعا پھیلانے۔ لیکن اکثر لوگوں میں یہ کمزوری پائی جاتی ہے۔ کہ جو فوری اور وقتی ضرورت ان کے سامنے ہو۔ وہ اس کے سوا اپنی تمام باتوں کو بھول جاتے ہیں۔ مثلاً اگر کسی شخص کو کوئی سنگین مقدمہ دار ہے۔ تو ایسا اوقات وہ اپنے اضطراب میں اپنی ساری دعائیں اس مقدمہ کی کامیابی کے لئے وقف کر دیتا ہے۔ اور اس بات کو بھول جاتا ہے۔ کہ اس پر اس کے علاوہ بھی بہت سی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ جیسے شک فوری اور وقتی ضرورت بعض اوقات مقدم ہو جاتی ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ ایسے حالات میں دوسری دعاؤں کو بالکل ہی بھلا دیا جائے۔ اس لئے ہمارے علم و حکم خدا نے جو انسان کی کمزوریاں کو جانتا ہے۔ نماز میں لازماً ایسی دعائیں مشتمل کر دی ہیں۔ جو ہر مومن کو ہر حال میں یاد رکھنی پڑتی ہیں۔ مثلاً صراط المستقیم کی طرف ہدایت پانے کی طلب اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود بھیجنے کی دعا وغیرہ۔ چنانچہ نماز میں قرآن شریف کی تلاوت ضروری رہی گئی ہے۔ اس لئے بعض ضروری دعاؤں کو قرآن شریف میں شامل کر دیا گیا ہے۔ تاکہ اس ذریعہ سے وہ مومنوں کے سامنے آتی رہیں۔ مگر پھر بھی کسی لوگ اپنی فوری اور قریب کی ضرورتوں میں اتنے سنبھک ہو جاتے ہیں کہ ان کے علاوہ ان کی نظر کسی اور بات کی طرف نہیں اٹھتی۔ پس میں نے ضروری خیال کیا۔ کہ اپنے دوستوں کو بعض ان دعاؤں کی طرف توجہ دلانا۔ جو انہیں لازماً مانگنی چاہئے۔ اور جن کے بغیر جہت کی ترقی محال ہے۔

(۱) جو جانتا چاہیے کہ سب سے پہلی دعا سورہ فاتحہ کی جامع دعا ہے۔ جسے ام القرآن کا لقب عطا کیا گیا ہے۔ اس کے یہ الفاظ کہ اھدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین یعنی اسے خدا میں سید راستہ کی طرف ہدایت ہے۔ ہاں ہی مبارک راستہ جس پر ہر شخص کے بندے دین و دنیا کے انعام حاصل کرتے رہی ہیں۔ اور خدا کا ہم پر یہ بھی فضل فرما کہ ہم تیری ناراضگی کے دھوکوں سے بچیں۔ اور ایک دفعہ سیدھا راستہ پا کر پھر کسی گمراہ نہ ہوں۔ یہ ایک نہایت ہی جامع دعا ہے۔ جو دراصل ہر اپنی اور دنیوی ضرورت کے تقاضا پر مانگی جاسکتی ہے۔ اور اسی لئے ہر عالم و نامہ کی ہر رکعت میں ضروری قرار دیا گیا ہے۔

اناجیل سے روزہ کے نتائج کر نیکی ناکام کوشش

عیسائی پادریوں کی تحریف کا ناقابل انکار ثبوت

انجیل میں لکھا ہے کہ:۔
 اس وقت یوحنا کے شاگردوں نے اس کے پاس آکر کہا گیا سب سے کہ ہم اور فریسیوں اور کفار روزہ رکھتے ہیں۔ اور تیرے شاگرد روزہ نہیں رکھتے؟ یسوع نے ان سے کہا کیا براتی جب تک دولہا ان کے ساتھ ہے مانتھ کر سکتے ہیں؟ مگر وہ دن آئیگے کہ دولہا ان سے جدا کیا جائیگا۔ اس وقت وہ روزہ رکھیں گے، (متی ۹: ۱۴-۱۵)

اس عبادت سے ظاہر ہے کہ یسوع مسیح کے اتباع روزہ نہ رکھتے تھے۔ اور یہ امر یسوع کی نظر میں قابل اعتراض تھا۔ یسوع نے اس اعتراض کا یہ جواب نہیں دیا کہ روزہ تو فرض ہی نہیں۔ یا اب شریعت پر عمل کرنے کی ضرورت ہی نہیں۔ اس اقتباس میں جو جواب ان کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ وہ صرف ایک وقتی معذرت یا ٹیم اعتراض قطعی ہے۔ فقرہ "اس وقت وہ روزہ رکھیں گے" روزہ کے واجب ہونے پر۔ واضح دلیل ہے۔ عیسائیوں نے جس طریق سے روزہ کو انجیل سے خارج کیا ہے۔ اس کے لئے مندرجہ ذیل بیان تو جس سے ملاحظہ فرمائیں انجیل میں تو قاطعاً اور مرقس میں ذکر ہے کہ مسیح کے شاگرد ایک بدروح کو نکال سکے۔ مسیح نے آکر نکال دی اس پر تمہاری میں شاگردوں نے دریافت کیا کہ تم اس بدروح کے نکالنے پر کیوں قادر نہ سکتے؟ مسیح نے جواب دیا کہ:۔

الف "بے ایمان کی کمی کے سبب۔ کیونکہ میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ اگر تم میں رہتی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا۔ تو اس پہاڑ سے کہہ سکو گے کہ یہاں سے سرک کر رہاں چلا گیا اور وہ چلا جائیگا اور کوئی بات تمہارے لئے ناممکن نہ ہوگی" (متی ۱۷: ۲۰)

دب) "فقال لهم هذا الجنس لا یکن ان یخرج بشئی الا بالصلوۃ والصوم" (مرقس ۹)

ترجمہ "اس نے ان سے کہا کہ اس جنس کا نکالنا روزہ اور نماز کے بغیر ناممکن ہے۔"

دوق کی انجیل میں خلوت کی یہ گفتگو سرے سے نادر ہے

۳

یسوع کے شاگرد بدروح کو نکالنے پر قادر نہ ہو سکے کیونکہ ان میں ایمان کی کمی تھی ان میں وہی بھریاں بھی نہ تھیں۔ وہ نماز روزہ کے پابند نہ تھے۔ حضرت مسیح علیہ السلام کے اس جواب سے عیاں ہے کہ وہ اپنے شاگردوں کے نماز روزہ کے تارک ہونے کو سخت ناپسند کرتے تھے اور اس پر انہیں

روزہ نماز والی آیت موجود ہی نہ تھی۔ لیکن ایسے لوگوں پر اتمام حجت کے لئے کچھ تو بائبل کے پرانے انگریزی نسخے کام آسکتے ہیں اور ایک جواب یہ ہے کہ عربی بائبل میں ابھی تک متی اور مرقس والی آیتوں میں نمبر بھی موجود ہے اور آیتوں میں روزہ اور نماز کا صاف لفظ بھی موجود ہے۔ چنانچہ عربی انجیل میں متی ۲۳: ۱۸ کے الفاظ یہ ہیں:۔

و اما هذا الجنس فلا یخرج الا بالصلوۃ والصوم،

مرقس ۹ کے الفاظ یہ ہیں۔

و فقال لهم هذا الجنس لا یکن ان یخرج بشئی الا بالصلوۃ والصوم،

پس عیسائی پادری اپنی تحریف کی کوشش میں ناکام رہے ہیں اور انہیں ماننا پڑے گا کہ

انجیل میں حضرت مسیح کا یہ قول موجود ہے۔ کہ ایسا نماز کے لئے نماز اور روزہ ضروری ہے جو پادری ہو کہ نماز روزہ کے پابند نہیں وہ ہرگز ایسا نہ تھے اور جنہوں نے انہیں میں سے نماز اور روزہ کے خارج کرنے کی کوشش کی ہے ان کے بے ایمان ہونے میں تو شبہ ہی نہیں۔ حضرت مسیح ۴ نماز روزہ کے پابند تھے اور ان کے شاگرد بالا التزام ایسا نہ کرتے تھے۔ اسی لئے اس بدروح کے نکالنے پر شاگرد قادر نہ ہو سکے اور حضرت مسیح نے اسے نکال دیا روزہ انسان میں ایک قوت قدسیہ پیدا کرتا ہے اور شر کے مقابلہ کی قوت عطا کرتا ہے۔ مبارک دے جو حقیقی روزہ دار ہیں وہی دنیا میں خیر کو قائم کرنے والے ہیں۔ اور وہی آسمانی طاقتوں کے وارث ہوں گے۔

سادہ زندگی

از مکرم قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل

مندرجہ ذیل اقتباسات دمشق کے ایک فاضل رفیق بک العظم مقیم مصر کی کتاب سنہ ۱۹۰۲ء سے لئے گئے ہیں۔ "بخاری نے عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے کہ جب حضرت ابو بکر خلیفہ بنائے گئے۔ تو فرمایا میری قوم جانتی ہے کہ میرا پیشہ میرے عیال کے لئے کافی تھا۔ اب میں مسلمانوں کی خدمت کے لئے بالکل وقف ہوں۔ اس لئے میرے عیال کا خرچہ اسی میں سے لیا جائیگا۔ خرچ کے وقت فرمایا لے بیٹی میں نے اپنی طاقت کے مطابق مسلمانوں کی بھلائی کی اور میں نے بیت المال سے اسی قدر لیا۔ جو میری بھوک کو روک سکتا اور بدن کو چھپا سکتا۔"

کی امتیاز مسلمانوں کے لئے حلال کی ہیں مگر یہ خیال تھا ایسا نہ ہو کہ مسلمان عیسویوں کی طرف راغب ہو جائیں اور سادگی سادہ روی چھوڑ کر غافل بنیں اور اسلامی عبادت میں کمزوری آجائے جب حضرت ابو بکر کے پاس عکبر کے روئے اور اشرف اور دوسرا امر آئے تو ان کے لباس مرقع تھے اور ان کے سر دل پر چمکدار تاج۔ مگر جب حضرت ابو بکر کو بال مبارک لباس میں عیسیٰ بیوی بھی تھے، یہ کھانہ تو ان کا دقار دلوں میں بیچھ گیا اور کچھ زرین لباس اتار دیئے۔ جمیری سزا دیا کہ تو ان کے ساتھ کھانا نہ کھا۔ اور مرقع سوڑے زرد بن گئے اور تاج سر پر رکھے۔ مگر ایک ماہ کی دیکھو شرم آگئی اور انہوں نے ناخوہناک ہینکے۔ لیکن وہ سب سے بدادیں پھر دیکھے گئے۔ سر پر کھالی پہن رکھی تم قید گوں کیا تم تو بائیں بیٹ کے کہنا حقیقی رہو تم ہو گئے۔ انہوں نے کہا شرم کی بات ہے اگر تم راہم لایکے۔ خلعت و صابون نصار کا نمونہ دیکھتے ہوئے سادگی اختیار کیا۔ سہر حفاوت علیٰ نامہ اللہ عنہ کی نسبت لکھا ہے کہ اکثر مرقعے کپڑے پہنتے تھے اور اس میں بھی کوئی پانچویں نہ تھی۔ وقت جو کچھ مرقعے سے استعمال کرتے یا نادر سے اپنے مرقعے سودا خرید کر لاتے۔ خنک کی شکر اللہ کا ادا کر کے کھاتے۔ چٹائی پر سوتے کسی نے آپ کہا آپ فت کے بادشاہ ہیں اور یہ تبدیل کر لیجئے فرمایا۔ کھانا یہ جاما گو نہیں ہے اصل کھانہ تو درالاخرة ہے۔ تم نے اپنا اسباب وہیں بیچ دیا ہے۔

حضرت ابو بکر کی بی بی نے سمجھائی کے متعلق فرمائش کی حضرت ابو بکر نے فرمایا۔ اس کے لئے میرے پاس کوئی رقم نہیں رہی۔ روزانہ اخراجات سے کچھ بچا کر جمع کرنا شروع کیا تا ایسی ضرورت کے وقت کام آئے آپ کو معلوم نہ ہوگا۔ تو رقم بیت المال میں جمع کرادی اور اسی مقدار سے اپنے ماں و باپ میں کی کرادی۔ حضرت ابو بکر نے وصیت کی کہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو میں دفن کیا جاؤں۔ اور جو دو کپڑے پڑنے میں ان کو دھو کر مجھے کفنا یا جائے۔ کیونکہ نئے کپڑے کا حقدار زندہ بن نسبت مردے کے زیادہ ہے۔ جب سے میں خلیفہ ہوا ہوں۔ اس وقت سے جو کچھ بیت المال سے میرے صرفہ میں آیا ہے وہ میرے مال سے ادا کر دیا جائے۔ شہاد کرنے پر آٹھ ہزار دھم نکلے۔ آپ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مانند سادہ زندگی بسر کرتے تھے اور سوا چھوڑ کر کپڑا اور کھانا استعمال فرماتے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے تمام زندگی

Howbeit this kind goeth not out but by prayer and fasting"

مگر اب متی کی انجیل میں یہ آیت سرے سے موجود ہی نہیں

دوم۔ مرقس ۹: ۲۹ کر تبدیل کر کے اسکا ترجمہ یوں کر دیا گیا کہ:۔

و اس نے ان سے کہا کہ یہ قسم دعا کے سوا کسی اور طرح نہیں نکل سکتی،

انگریزی کے پرانے نسخوں میں مرقس ۹ کی عبارت یہ ہے۔

"And he said unto them, this kind can come forth by nothing, but by prayer and fasting"

مگر ۱۹۰۱ء کے انگریزی نسخوں میں یہی آیت یوں درج ہے کہ:۔

"And he said unto them, this kind can come out by nothing save by prayer"

کتنی واضح تحریف ہے کیا اب بھی عیسائی کہہ سکتے ہیں کہ ہم پر انجیل میں تحریف کرنے کا یونہی الزام لگایا جاتا ہے

بعض ہوشیار پادری کہہ دیا کرتے ہیں کہ مسلمان یونہی نمبر دار کی غلطی کو تحریف کہنے لگ جاتے ہیں یہ تو زعم سہو کا تب ہے اسے تحریف کہنا درست نہیں۔ بعض کہہ دیتے ہیں کہ داراصل

تارکاپنہر "کھجور کراچی"

کراچی میں

چھوٹا رول اور کھجور کے خشک پاری

منصور پور پوسٹ بس سٹیشن کراچی

